Дамы и господа!
Разрешите поприветствовать вас от имени социальных работников Сибири, поблагодарить за приглашение. Я являюсь социальным работником – организатором системы социальной помощи в своем регионе (представляю Томскую область) и в то же время – членом правления Союза социальных педагогов и социальных работников России. 

Надо сказать, что мы видим те же тенденции, что были отмечены сегодня всеми докладчиками, особенно учитывая кризисные явления. Это вызывает необходимость постоянно менять, совершенствовать подходы к решению проблемы бедности, гибко реагировать на изменения настроений в обществе. 

Еще чуть более 20 лет назад социальная помощь в России строилась на выплатах для отдельных категорий по какому-либо определенному признаку.

Сегодня определенным шагом является другое построение системы помощи – через тесное общение с теми, кому мы помогаем, исходя из реальной потребности. В Томской области – 220 общественных организаций, с которыми мы работаем напрямую - создан Совет общественных организаций. С одной стороны, их представители выполняют роль проводников проблем бедных, с другой – экспертов в оценке принимаемых решений. 
Сотрудничество двустороннее, взаимообогащающее, если наше предложение по каким-либо причинам не находит отклика у большинства, дальнейшие поиски оптимального выхода из ситуации мы осуществляем совместно. Это придает нам уверенность в том, что программа, проект, акция адресной помощи будет несомненно и максимально полезна для людей, получателей помощи.

Но и такой подход нам кажется неполным, необходимо все-таки дойти до каждого нуждающегося индивидуально, мы называем это – адресно (какой бы масштабной не была эта задача), рассмотреть его проблему комплексно, со всех сторон и разработать адекватные меры поддержки, конечно же, с использованием потенциала самого бедного. Нужно не только говорить, но и строить работу на основе сотрудничества непосредственно с тем, кому мы помогаем. Изучать его ситуацию, анализировать и оказывать максимально нужные и востребованные этим конкретным человеком меры социальной поддержки. 

В России это находит отражение в системе «социальных контрактов» - с проблемой работает межведомственная группа, куда входят представители общественных организаций, ее заседания проходят с участием самого нуждающегося, с его согласия выносится и итоговое решение. 

Часто взаимные обязательства человека, который получает помощь по социальному контракту, носят достаточно условный характер, но наше сотрудничество обязательно должно быть построено на внутреннем желании бедного изменить свою жизнь в лучшую сторону. 

Помощь должна быть не только натуральная – накормить, дать приют, деньги. Необходимо просветить, научить человека, подсказать, как лучше, отнестись с пониманием, выслушать, восстановить документы, дать юридическую консультацию, защитить права. 

Еще хотелось бы сказать о непосредственном участии общественников, представителей бедных в процессе оказания помощи людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, - через работу в созданных ими же автономных некоммерческих организациях. 

Эти негосударственные структуры заказывают необходимый спектр услуг через выигрываемые гранты. Вместе с тем, это новые рабочие места. Это большее доверие обратившихся – «тебя больше понимают тебе подобные». 
Наряду с этими проектами в Томской области на постоянной основе проводятся стимулирующие акции, выстроенные по принципу «дать не рыбу, а удочку». Так, эффективность акции, позволяющей ее участникам организовать собственное подсобное хозяйство (деньги выделяются на покупку животных, обустройство помещений для их содержания, приобретение сельхозинвентаря) приближается к 100 % (98 % семей, получивших государственную поддержку по этой программе, вышли на самообеспечение и в дальнейшем за материальной помощью не обращались). 

Сегодня много говорилось о задачах, которые нужно решить для преодоления проблемы бедности. Думается, всю свою работу с этой категорией мы должны строить на партнерских отношениях, совместно с нуждающимся человеком искать оптимальный выход из той ситуации, которая сложилась в его жизни. В нашем понимании это и есть социальная сплоченность, показатель зрелого, здорового общества. 

